ОТЗЫВ

на автореферат диссертации СТАРОДУБЦЕВОЙ Юлии Анатольевны

«Параметрическое ядро русского языка по данным «Словаря русского языка в 4-х томах» под редакцией А. П. Евгеньевой (2-ое изд.)»,

представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Рецензируемая работа по своим результатам стала очередным аргументом в пользу применения статистических методов в лингвистике. И не только. Комбинаторика квантитативного анализа с квалитативным осмыслением дала новые ощутимые результаты.

Соглашаясь с тем, что защищаемая диссертация и актуальна по своей тематике, и нова по полученным результатам, и обнаруживает теоретическую основательность и добротную инструментальную оснащённость, особо остановимся на теоретической значимости и практической ценности проведённого исследования.

Как автор статей по изучению немецкого и готского языков в русле параметрического анализа могу констатировать, что в ходе знакомства с авторефератом Ю. А. Стародубцевой невозможно не отметить огромное трудовложение автора, пополнившего своими наблюдениями и выводами знание о лексико-семантической системе русского языка.

Во-первых, очевидно, что метод параметрического анализа, разработанный В.Т. Титовым, обнаруживает свою эвристическую силу и достоин включения в арсенал современного лексиколога и лексикографа. Работа Ю. А. Стародубцевой тому свидетельство. Диссертантка не только продуктивно использовала упомянутый метод, но и умело представила его тем читателям, кто не знаком с работами В.Т. Титова в подлиннике.

Во-вторых, важен лексикографический аспект исследования. И сам метод В.Т. Титова, и результаты работы соискательницы, вооружённой этим методом, обнаруживают интересные диагностические возможности, необходимые в серьёзной лексикографической работе.

Сравнение методик слияния частных ядер разными способами (традиционный и объединяющий ненулевую лексику) приводит автора к подтверждению оптимальности способа, предложенного В. Т. Титовым, как дающего на выходе адекватное понятию ядерной лексики множество слов.

Верификация функционального ядра путем сравнения результатов с частотным словарем С. А. Шарова привела соискательницу к новшеству в виде вычисления Индекса функциональной ядерности, который можно использовать для выделения функционального ядра при работе с большими корпусами текстов.

Вообще, работа Ю.А. Стародубцевой с функциональным ядром богата идеями:

- «слово исключается из рассмотрения лишь в том случае, если маркированы все его значения» (с. 9);
- «основанием для избрания в качестве леммы формы множественного числа именительного падежа существительного является превышение суммарной частоты форм единственного числа формами множественного числа более чем в 3 раза» (с. 9);
- «основанием для избрания в качестве леммы формы множественного числа именительного падежа существительного является превышение суммарной частоты форм единственного числа формами множественного числа более чем в 3 раза» (с.9);
- «не включаются в функциональное ядро также слова, не имеющие самостоятельной дефиниции, и дефинируемые в составе фразеосочетания» (с. 9).

Небезынтересно наблюдение над доминированием в русской лексике соматизмов «рука», «глаз», «голова», «душа». В немецком языке вершина синтагматического ядра начинается также, но вместо души стоит «сердце».

Особое внимание привлекает фрагмент работы, посвященный вопросу корреляции полученного параметрического ядра с уже имеющимися в арсенале ядрами русских словарей. Картина совпадения ядер представлена не просто как констатация количественных данных, а становится основанием для ранжирования словарей как претендующих на статус ядра русской лексики.

Кратко сформулированная перспектива данного исследования предполагает наличие большого научного потенциала соискательницы.

Исследование Ю. А. Стародубцевой прошло вполне достаточную апробацию. Содержание его отражено в двенадцати публикациях.

Полагаю, что Юлия Анатольевна Стародубцева достойна искомой степени кандидата филологических наук по указанной дисциплине.

Кандидат филологических наук (10.02.04), доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин МОАУ ВО «Воронежский институт экономики и социального управления»

Воронеж, 394036, ул. Помяловского, 27

тел. 84732 53 16 23

эл. почта:viesm@vmail.ru

07.11.2018

07 ноября

Т.А. Казакова

ou I.H. Jalepano

Buntalle E.C

04.11.0018